

丽水“流动助老”破解山区老人养老难题

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 叶学勇 何良永 鲍关报)“年龄大了在家做饭不方便,而在这里吃饭一天只要6元钱,还每天吃着新花样。”每天中午饭点一到,松阳县古市镇山下阳村的独居老人杨文显就会准时到村里的送餐服务点排队点餐。作为全县70个老年人集中就餐点之一,该就餐点每天要为村里30多位老人提供就餐服务。

“自从设立了集中就餐点,每天都有‘流动爱心餐车’来村里送餐。丰富的菜品、实惠的价格吸引了很多老人前来报名就餐。”山下阳村居家养老服务照料中心管理员包慧芳介绍。据了解,为解决好山区留守老人就餐问题,松阳统筹利用“县级中

央厨房”,配置7辆“流动爱心餐车”,每日将爱心餐配送到全县13个乡镇,今年已累计完成配送餐服务15万余人次,惠及1200位老人。其实松阳的“流动爱心餐车”只是我市民政部门推动山区养老服务体系建设、优化老年人服务内容的一个缩影。近年来,丽水立足山区实际,坚持“服务跟着老人走”理念,聚焦老年人生活就餐、看病就医、代购代购等重点需求,以“流动助老”模式破解山区养老难题。

针对偏远山区老年人“看病难”“用药难”等问题,丽水集成全市基层医疗卫生资源,建立山区农村巡回医疗服务机制,现场不仅能看病,还能开药、刷医保卡。这天,在庆元县江根乡江根村,“滴滴”两声,熟悉的红条白身“巡回医疗车”驶进了村子里,早早候着的村民有序排起了队伍候诊。

“降压药要按时吃,你看血压又高了。”江根乡卫生院的张医生对前来就诊的老人叶应德嘱咐道。张医生介绍,山区群众看病难,主要是因为山路崎岖,进城不易,一次往返路上要花一天时间。而巡回医疗车外边搭两张桌子就可以量血压、测血糖,车里还配备了B超机、心电图机、心电图监护仪等常规检查设备,可以做各种常规检查。据悉,目前全市已配置46辆“巡回医疗车”,仅今年就已开展多学科医师团队巡诊14次,累计巡诊1056.5公里,受益人数超1万人次。

而为解决留守老人理发难题,丽水还成立了62支“流动爱心义剪队”,600余名“托尼老师”为偏远农村留守老人提供免费理发服务,给山区留守老人带去了实实在在的便利。目前全市“流动爱心义剪队”免费理发服务覆盖8万多人次,预计全年将达到12万人次。



助农增收

为持续解决低收入农户增收问题,松阳县樟溪乡馒头山村以“党总支+家庭农场+低收入农户”的模式,利用臻臻家庭农场富余的饲养空间,为低收入农户代养产蛋鸡。按照10元每羽的价格折算认养产蛋鸡,实行“鸡苗、饲养、防疫、销售”统一闭环管理。该计划实施后,预计每年每户可实现增收2000余元。日前,36户低收入农户已收到了该村党建联盟“强鸡计划”首月分红。

记者 兰雷伟 通讯员 王雯静 周晴 摄

丽水市行政执法指挥中心挂牌成立

标志我市行政执法数字化新机制全面启动

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 吴晓慧)近日,丽水市行政执法指挥中心正式挂牌成立。该中心将承担起全市行政执法协同指挥平台的运行和维护任务,负责多跨协同指挥、数据集成、信息贯通,推进“综合执法+专业执法+联合执法”行政执法闭环体系建设,这也标志着我市行政执法数字化新机制的全面启动。

市行政执法指挥中心相关负责人表示,该中心是丽水市统一的实体化监管执法活动指挥枢纽,对上承接省“大综合一体化”执法监管数字应用,向下贯通各行政执法队和各地数据集成、信息贯通。下一步,中心将认真贯彻落实上级关于综合行政执法改革的各项决策部署,强化数字化赋能,突出争先创优,优化升级指挥、执法、监管、服务功能,奋力打造“大综合一体化”行政执法改革丽水样板。

不久前,浙江省“大综合一体化”执法监管数字应用操作培训班在丽水展开,邀请省大数据局应用7位专家前来授课讲解,标志着该应用正式落户丽水。培训围绕执法监管数字应用规划设计总体框架,分别从协同指挥、处罚办案、监督检查、执法监督等核心业务应用模块开展培训,突出理论性、实践性和针对性,通过系统讲解全方位提升参训人员数字应用水平。

市综合执法局数据专员表示,省“大综合一体化”执法监管数字应用强化了执法业务全闭环和执法过程全监督,贯通事前许可审批、事中日常监管、事后违法处罚等各环节,9月起在我市行政执法队伍全面推广全员使用,最大程度减少了人为因素的干扰,减少基层执法负担,让执法监管工作更加公开公平公正。

丽水公共机构能耗监测平台正式上线

年底前将接入全市1500余家公共机构能耗数据

本报讯(记者 徐小骏 通讯员 黄俊剑)日前,丽水公共机构能耗监测平台正式上线,今后将通过大数据对全市行政机关、医院、学校、大型综合体等公共机构的能效进行实时监测分析,助推我市“中国碳中和先行区”建设。

该平台由市电业局与市发改委联合打造,目前已接入全市行政机关、大型商超等172家公共机构能耗数据,并在迎峰度夏期间有效支撑政府“红、黄、绿”分级专报晾晒,为

政府部门开展能效管理提供有力的数字化工具。据了解,接入平台后,每家公共机构都有一个“碳账户”,工作人员在能耗监测平台后台,便可直观看到各公共机构的用电、用水、碳排放等实时用能数据。“比如通过其中的‘空调指数’功能,我们可以对公共机构用电负荷进行监测,如果发现用能异常,后台可以进行一键调控,让公共机构的空调温度锁定在26℃,实现智慧节能。”市电

业局相关负责人介绍,平台有能源资源全景监控、碳排放计量、能耗监测、指标管理、能效评级、定额考核等功能模块,可通过人均综合能耗、单位面积碳排放、人均水耗等6项重要指标进行能耗智慧管控。记者了解到,在前期的单位试点中,该款“神器”就已初显成效。“我们接入监测平台后,通过后台实时监测调控,优化用能方案,7月用电量较同期下降6.76%,节省了不少

莲都升级城乡免费体检持续为群众健康保驾护航

本报讯(记者 蓝蔚 通讯员 张昆 陈道明 郑晶璇)“谢谢你们记着我们这些老人家啊!每年都要走这么远,这么高的山路来为我们体检,还不收钱,真是辛苦了!”近日,刚刚在莲都区太平乡吴山村老年活动室做完免费身体检查的周雷英阿姨拉着“老熟人”李有平医生的手动情地说道。从乡政府出发,太平乡卫生院的体检医护人员开了将近1小时的山路,将体检服务真正送到了这个海拔近600米、村民大多是留守老人的乡村,真正打通了健康体检“最后一公里”。

据了解,自全省全面启动城乡居民“三免三惠”健康行动以来,莲都始终坚持实行城乡同质同标的免费健康体检制度,让共同富裕看得见、摸得着、感受得到。截至2022年8月底,莲都区已完成参保城乡居民免费健康体检87308人,持续有力推动优质、均等、普惠的健康服务惠及更多城乡群众。

除了送检下乡,为了提高体检效率,莲都区不断推进信息化改革,居民体检时间、出报告时间大大缩短。“原来录入体检结果,最少要15到20分钟,现在5分钟就完成,体检报告最快一周就能发到老百姓手里。”万象街道社区卫生服务中心的雷耀栋医生介绍,该卫生中心借力“体检e+”信息化改革,率先推出了“一单通检”便民服务,辖区居民体检签到只需10秒,再也不用领取一大叠的体检单,医生可以直接将体检数据通过后台系统汇集导入体检报告单。该项服务不仅让在社区参加免费健康体检的居民享受到一张引导单即可完成全套体检的精细化服务,还大大节约了体检医生出具体检反馈单的时间。

除体检流程更加方便快捷外,居民体检项目和频次也有了变化。莲都区卫生健康局党委委员饶亚丽介绍,“原先6类基本体检包统一整合为3类基本体检包,扩展优化了成年人体检项目;65周岁

胡雄俊:奋力建设景村同美共富仙都

本报记者 林坤伟 汪峰立 通讯员 吕葵蓉

“在10月4日前要确保电子显示屏安装到位,围廊要建设好,到时让我们的游客和群众在这里就能观看仙都黄帝祭典的直播盛况。”日前,冒着细雨,缙云县仙都街道党工委书记、仙都风景旅游区党工委书记、管委会主任胡雄俊和街道干部来到鼎湖村文化广场项目施工现场,认真检查项目施工进度。

让沉睡的资源“活”起来,让景区的业态丰富起来,实现景村融合,转化美丽经济,这是胡雄俊一直在做的事情。鼎湖村文化广场项目不到一公里的仙都民俗文化展示中心重建项目也很快上马,全速推进。该展示中心集合了以缙云烧饼为代表的农产品展示展销、民俗文化展演等综合功能,建成后这里将成为缙云对外传播黄帝文化、民俗文化的一个重要窗口。

此外,胡雄俊带着团队全力加快千鸚鸟舍等招引项目的政策处理和落地建设,推动景区“把仙气带回家”首家文创直营店和“营在仙都”轻奢露营基地落地运营;有序推进仙都岩宕生态修复和活化利用项目建设,把废弃采石场这一“消极资源”精心转化为“积极资产”,成为特色空间塑造典型案例,在建筑文化领域的国际性平台——德国柏林伊达斯特建筑论坛上引起海内外媒体广泛关注……这些项目的建成,将给仙都带来更多旅游新业态,推

动当地经济高质量发展。“仙都景区当前着力做好‘生态、文化、业态’三篇文章。”胡雄俊表示,生态是景区不可复制的宝贵资源,需要花大力气保护好;文化是景区发展的最大变量,不仅需要传承,更需要挖掘和弘扬;业态是仙都景区高质量发展的主要支撑,通过努力把生态和文化的元素注入到业态的布局和提升上,让仙都真正成为广大游客的“诗和远方”。

今年的仙都黄帝祭典将于10月4日举行,目前各项工作正有序推进中。“一年一届的仙都黄帝祭典,已成为全方位展示仙都形象的文化窗口、实现仙都文旅产业内涵发展的重大机遇。”胡雄俊说,仙都将持续放大祭典效应,积极探索研学、文创、演艺、祭典市场化及文化有形化的实施路径,为高标准实现景村同美共富注入强劲文化力量。

现如今,仙都在以胡雄俊为“班长”的街道领导班子带领下,正从一个生态观光型传统景区向着“生态窗口、文化窗口、共富窗口”的目标转型。胡雄俊表示,仙都最大特点就是景村深度融合,近年来随着景区5A创建成功、黄帝祭典规格提升,仙都已处于全新发展阶段。“接下来,我们将全面构建‘生态、文化、业态’融合发展新格局,带动仙都旅游业的发展,从而推动景村共富,早日实现乡村振兴和共同富裕。”

做强“木玩+幼教”文化产业

——记浙江绿林工艺品有限公司董事长董凌宇

本报记者 杨敏 通讯员 俞海友

近日召开的市委文化工作会议明确提出,要实施文化产业倍增行动,加快打造包括木玩在内的五大百亿产业集群。浙江绿林工艺品有限公司董事长、木玩产业代表人物董凌宇,多年来致力于将木制玩具与幼教相结合。他认为,木制玩具与幼教融合发展前景巨大,在高质量发展新时代文化丽水中将大有可为。

近年来,云和积极做好“木玩+”文章,推动木玩产业与动漫、幼教、旅游、童玩、电商等产业的融合发展,不断提升木玩文化内涵和品质档次。2021年,云和木制玩具行业产值达91.9亿元,文化产业增加值占全县GDP的比重达12%。今年一季度,全县以木制玩具产业为主的文化产业实现营业收入13.67亿元,增长76.4%,强势拉动全市增速23.7个百分点。董凌宇分析,云和木玩早些年一直以OEM代加工为主,最近几年提出了几个主打方向,其中一个就是跟幼教结合,后者是一个万亿级的市场。“这样一来,我们的木玩产品完全是一种文化属性的产品,幼教

可以带动木玩的销售,木玩可以给幼教提供不断的丰富的素材和资源。”

董凌宇介绍,为进一步做强幼教市场,2019年,公司利用木玩生产优势和技术优势,在景宁澄照工业园投资建设了一个幼教木玩产业园,目前,公司已研发生产了建构、积木、小家具、运动等20多个类别数百款幼教玩具。此次市委文化工作会议提出,要加快打造木玩百亿产业集群,进一步增强了他们的发展信心。作为一名木制玩具文化产业创业者,他将勇做行业内的排头兵,为推进丽水文化事业繁荣发展,加快云景两地跨山统筹与深度融合发展贡献自己的智慧和力量。

董凌宇表示,自己致力于通过云和、景宁两地的共同发展,在实现两地富民共同富裕层面,尽一份努力。与此同时,也能够让丽水木玩幼教产业持续产生倍增效应,在打造文化产业集群上取得重大突破。

加大失信约束力 丽水查获一起虚假材料案件

本报讯(记者 叶辛 通讯员 潘锋)近日,丽水市交通运输局通报了一起涉嫌试图以不正当手段骗取超限运输许可证的案件。该案件情节严重,违反了《超限运输车辆行驶公路管理规定》等有关规定,企图隐瞒有关情况或者提供虚假材料,以欺骗或者其他不正当手段取得许可。

据通报,日前,丽水市交通运输局行政执法队工作人员在进行网络大件运输申请材料审核过程中发现,“蒙城玖赢运输有限公司”所提交的车辆道路运输证照片与“浙大件”系统“车辆验真”的查询信息不一致。丽水市交通运输局行政执法队立即通知龙泉市交通运输局前往货物起运地调查核实情况。经核实,该申请公司在明知道路车辆无“大型物件运输”经营资质的情况下,在申请审批时通过电脑软件技术对道路运输证照片进行涂改,想以此蒙混骗取超限运输许可。目前龙泉市交通执

法队正在对该案作进一步调查。今年4月,全省统一启用了数字化应用系统——“浙大件”,该系统集大件运输审批、审管联动、信用评价、数据共享等功能于一体,实现运输企业和车辆道路运输经营情况、超限运输违法未处理情况的信息数据共享,开通企业车辆黑名单、白名单等信用监管功能。

丽水市交通运输局行政执法队执法指挥中心主任徐鹏副主说道,“对于此类虚假申报、企图蒙混骗取许可的行为,一经查实,车辆及其所属企业将被列入黑名单。”丽水市交通运输局行政执法队提醒,承运人隐瞒有关情况或者提供虚假材料申请公路超限运输许可的,除依法给予处理外,并处1年内不准申请公路超限运输许可的惩戒。

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街北126号



值班编委	小林
夜班主任	洪盛勇
审读	陈琳王路
夜班编辑	陈俊
二、三、五、六版校对	陈良东
夜班美编	刘晓娟
广告校对	李剑厅
电脑组版	
一版	钱辰辰
二至六版	李红伟
七、八版	黄莹莹

诚信丽水